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HAREM DŽAMIJE HADŽI ALIJE KALINA 
(nastavak zaštitnih istraživanja) 

Abstrakt: Lokalitet Džamije hadž:i Alije Kalina značajan je detalj 
u mozaiku razvoja života na području današnjeg Sarajeva. Tako­
đer je jako značajan u otkrivanju i upoznavanju života prije i za 
vrijeme austrougarske uprave na ovim prostorima. Objekat nam 
govori i o kontinuitetu lokalite ta od 16. pa sve do 20. stoljeća. 

Cilj istraživanja je bio da se utvrdi postojanje arhitekture nekadaš­
njeg Mekteba Kalin had ži Al ij i ne džamije i eventualnih mezarova 

na tom prostoru, a preko arheoloških nalaza bi se popunila jedna 
praznina u naučnom pogledu kada je u pitanju izučavanje prošlo­
sti Sarajeva. 

Ključne riječi: arheologija, iskopavanja, osmanski, džam ija, hadži 
Alija Kalin 

HISTORIJAT 

Lokacija koja je predmet istraživanja se n alazi na jednoj od glavnih 
gradskih saobraćajnica u središtu g rada koja je ujedno i jedna od najstarijih 

saobraćajnica u gradu.1 Kalin hadži Alijina džamija sagrađena je oko 1535. 
godine2

. Ova građevina se pominje kao jedna od ljepših džamija u Sarajevu. 
Građena je od ćerpića a prekrivena ćeramidom. Im ala je kamenu munaru. 
Prema Kemurinom opisu d žamija je bila široka i duga. U enterijeru koji je 

bio od drveta, lijepo izrađen, bi li su mi nber, ćurs i musandra ukrašeni dubo­
rezorn3. Prilikom napada Eugen a Savojskog na Sarajevo, 1697. godine i ova 

A. Bcjtić, 1973., str. 203. 

S. Kemura, 191 I., str. 193. 

Isto, str. I 93. 
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je džamija stradala u požaru , te je obnovljena u prvoj polovini XVII st.4 Uz 
džamiju je bio i mekteb, za koji se ne zna kada je sagraden, a nije poznata ni 
njegova tačna lokacija. Može se jedino pretpostaviti da se nalazio oko 15 m 
udaljen od istočnog ugla džamije, na sadašnjoj parkovskoj površini ;. 

Rušenje ovog sakralnog, funeralnog i obrazovnog kopmleksa izvrše­
no je 1947. godine. Na prostoru na kojem se nalazi la džamija ostala je prazna 
površina, koju sa zapada i juga omeđuju stambene zgrade zbog kojih je ovaj 
komleks i srušen6. 

UVOD 

Prva arheološka ist raživanja vodila je Margita Gavrilović iz Zemalj­
skog muzeja u ljeto 2005. godine. Cilj ovog istraživanja je bio da se utvrdi 
postojanje arhitekture nekadašnje Džamije hadži Alije Kali na. Tada je pro­
nađen temelj spomenute džamije. 

Prilika za dalja istraživanja se ukazala kada je Kantonalni zavod za 
zaštitu kulturno-historijskog i prirodnog naslijeđa angažirao stručn i arheo­
loški tim Muzeja Sarajeva na nastavljanju arheoloških istraživa nja na loka­
litetu Džamije hadži Alije Kalina. 

Dio radova arheoloških istraživanja poduzima se u cilju nastavka ra­
nijih arheoloških istraživanja, a u svrhu naučnog dokumenti ranja historija­
ta i arhitekture nakadašnjeg kompleksa Džamije hadži Alije Kalina, te zašti­
te i prezenti ranja novih spoznaja o objektima, njihovoj namjeni i vremenu 
grad nje. 

Cilj druge kampanje istraživanja je bio da se utvrdi postojanje arhi­
tekture nekadašnjeg Mekteba Kalin hadži Aliji ne džamije i eventualnih me­
zarova na tom prostoru. 

Pred metni arheološki radovi obu hvatali su uklanjanje krupnog gra­
đevinskog materijala sa lokaliteta, čišćenje već postojećih zidina i temelja 
nakon ranije obavljenih arheoloških istraživanja, njihovu djelimičnu kon­
zervaciju, otvaranje tri sonde naznačene na postojećoj kvadratnoj mreži, te 
snimanje ostataka i prezentaciju istih. 

Arheološka istraživanja izvodila su se u skladu sa građevinsko - teh ­

ničkim uvjetima, tj. u skladu s važećim teh ničkim propisima, obaveznim 
standardima i normat ivima, rezultatima dosadašnjih istraživanja i analiza, 
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uz poštivanje posebnih uvjeta, koji se primjenjuju za objekte koj i su zaštiće­

ni kao nacionalni spomenici. 

Lokacija istražnih radova je već ranije propisno ograđena i na vidnom 

mjestu je istaknuta ploča sa podacima o građevini i sudionicima u izvođe­
nju radova. Svi radovi su vršeni ručnim iskopom po slojevima, uz osigura­
nje iskopa od urušavanja profila. Nad izvođenjem radova osiguran je stal ni 
nadzor od strane lica stručnih za arheološke radove. 

TOK I NAČIN ISTRAŽIVANJA 

Sistematskim arheološkim istraživačkim radovima je prethodilo postav­
ljanje geodetske mreže koja se vezuje n.a već postojeću geodetsku mrežu koju je 
postavila gđa Margita Gavrilović. Kvadrati su bili veličine S x S metara. 

Istraživanja su počela 21.09.2007. g. i trajala su 10 radnih dana+ 1 dan 

za snimanje terena. 

Ekipu je sačinjavalo osoblje Muzeja Sarajeva koje je vodilo radove. U 
arheološka istraživanja su bili i uključeni studenti (uglavnom apsolventi) 

Fakulteta Historije umjetnosti. Radna snaga za ručni iskop je angažirana 
preko firme "Mibral". 

U prvoj fazi očišćeni su ostaci zidova i temelja Džamije had ži Alije 

Kal ina koje je otkr ila ekipa na čelu sa gđom Margitom Gavrilović. Istovre­
meno je jedna grupa radila na otvaranju Sonde IV. Prilikom njenog otva­
ranja naišlo se na neznatan broj keramičkih artefakata i ljudskih kostiju iz 

osmanskog perioda. 

Istovremeno sa ovim, tekli su radovi i na otvaranju novih sondi (Son­

de V i VI). Arheološka sondažna istraživanja vršena su klasičnom arheološ­
kom metodom, formiranjem arheološke mreže sa kvadratima S x S meta ra. 

Ukazivanje zidova je uzrokovalo proširivanje sondi tj . predviđenih kvadrata 
u svim pravcima. 

Na prostoru predviđenom za izvođenje građevinskih radova postav­
ljena je takva proširena mreža dimen zija 25 x 25 m etara. O vakva pravouga­
o na mreža je imala 25 kvadrata, cijelom površinom. Glavni princip izbora 

mjesta na kojima će biti kopane sonde, odnosio se na potencijalno mjesto 
gdje se nalazio nekadašnji mekteb. Ovakvi m se principom pokuša lo za što 

kraće v rijeme i sa što manje utrošenih sredstava u sta noviti postojanje eve n­
tualnih a rheološki zanimljivi h ostataka. Tom prilikom otvorene su 3 (tri) 

sonde navedenih dimen zija' . 

Zidovi su prouzrokovali proširivanje sondi. 
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ARHITEKTURA LOKALITET A 
(PRILOG I-V) 

Pronađenu arhitekturu Harema (sadašnje faze istraživanja) čine zido­
vi, podnice, kald rma i kameni blokovi. 

Zidovi mekteba se nalaze istočno od Džamije hadži Alije Kalina. Je­
dini zid koji se proteže p ravac sjever - jug je zid B. Na zidu B možemo pri­
mjetiti da se pod uglom od 90° nastavlja zid koji smo obilježili kao Bl. Zid B 
ne pripada mektebu, tj. on je sastavni dio objekata koji se nalaze na krajnjoj 
istočnoj strani lokaliteta. Za njihovu preciznu ubikaciju bi trebalo nastaviti 
daljnja istraživanja. 

Zidovi za koje precizno možemo tvrditi da su sastavni dio mekteba 
su zid A i z id Al. 

Zid C koji se nalazi u prostoru mekteba nije jedan od nosećih i on je 
prema svojoj strukturi zid iz ranijeg perioda. 

Zid Al se siječe pod pravim uglom sa z idom A te nakon toga p ro­
dužava prema zapadu u profil. Zid Al (otkriveni dio) je dužine cca 7,5 mi 
debljine 55 cm, dok je otkriveni dio zida A duži ne 3,0 m. 

Uz zid A, ili paralelno s njim, nalazi se i otvor (kanal) za dovod vode 
koja je služila za ispiranje toaletnih otpada. Prekriven je i omeđen opekom. 
Njegove dimenzije su cca 4,5 m (dužina) i širina 25 cm. 

Preko zida A i zida B, a kroz sondu VI ide izolacija od opeke koja je, 
prema postojećem stanju, kasnije izvedena. 

Osim postojećih zidova u blizini zidane peći nađen je ostatak kaldrme 
u kojem je pronađen slivnik za vodu (kasniji period). 

Unutar mekteba je pronađen dio podnice sačinjene od cigli kvadrat­
nog obli ka dimenzija cca 25 x 25 x 4 cm. 

TEHNIKA I NAČIN GRADNJE 

Zidovi su u svojim nadzemnim dijelovima bili građeni od lomljenog 
kamena krečnjaka, dosta pravilno oblikovanog. Lica su slagana u pravil­
ne redove visoke oko 0,15 m, dok je unutrašnjost bila ispunjena trpancem. 
Sami temelji su od lomljenog sitnijeg i krupnijeg kamena sa dosta kreča. 
Karakteristično je da zidovi nemaju ozrake terneljaR. 

Obično jedna ili dvije kanakice koje su slu1.ilc za suzbijanje vlage. 
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Kao vezivo je upotrebljavan krečni malter sa dodatkom majdanskog 

- k rupnijeg p ijeska. Naša preporuka j e da se treba izvršiti detaljnija analiza 
maltera. 

Provenijencija cigle kojom je vršeno podpođavanje nije utvrđena, cr­

veno je pečena, dimenzije su različ ite cca 25 x 25 x 4 cm. 

POKRETNI ARHEOLOŠKI NALAZI 

Prilikom arheoloških iskopavanja na lokalitetu Harem Džamije hadži 
Alije Kalina pronađeni pokretni arheološki nalazi spadaju uglavnom u sitne 

arheološke nalaze. 

a) Keramika 

Sitni ulomci keramike koji opet pripadaju recipij entima raznih kera­
mičkih posuda ili keramičkih obloga zidanih peći (tabla VIII) na laženi su u 

čitavom istraživanom prosto ru. 

b) Porculan 

Sitni ulomci porculana (tabla VI i VII) pronađeni u sondi VI uz istoč­
ni zid ne predstavljaju relevantan nalaz. O d p orculanskih nalaza posebno se 
izdvaja posuda, češke proi zvodnje, vj erovatno za čaj ili kafu (tabla VI sl. 5) 

pronađena u sondi V u i stočnom profilu na dubini 0,92 m . 

c) Staklo 

Staklo (table III, IV i V) koje čine stakleni ulomci i dvije cijele staklene 
flašice (tabla III, sl. 1 i sl. 2) pronađeno je prilikom otvaranja sondi V i VI. 

Stručna studijska obrada ovih arheoloških nalaza koja slijedi omogu­
ć iti će da se kaže nešto više o njim a. 

d) Drvo 

U sondi V su pronađeni dijelovi drvenih g reda (tabla I) koje su 

ograđivale prostor toaleta. 

e) Željezo 

1 ađen je ralativ no mal i broj željernih pred meta (tabla II) od kojih se 

mogu izdvojit i ekseri , k linovi i jedna vrsta reze za kapiju . 
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f) Kovani novac 

Kovanice koje su pronađene ne predstavljaju nalaz značajnije vrijed­
nosti. Osim kovanica iz socijalističkog perioda, ističe se jedn a (I kruna) iz 

austrougarskog p erioda 1882. godin e (tabla X, sl. 43). 

g) Malter 

Sitni ulomci krečnog maltera (tabla IX) sa tragovima boje nisu nađeni 
u većim količinama, no, ipak, predstavljaju značajan nalaz, jer smatramo da 
potječu od dekoracije mekteba. Na svim ulomcima se primjećuje više slo­
jeva boja, a posebno su karakteristične crvena i plava (tabla IX, sl. 1 i sl. 3.). 

Zaključak 

HAREM DŽAMIJE HADŽI ALIJE KALINA 

Sondažni m arheološkim istraživanjima koje smo proveli na lokalitetu 
Harem Kalin hadži Aliji ne džamije ustanovljena je tačna lokacija (ubikacija) 
mekteba koja se, i pored svih postojećih planova, nije znala. Njegov položaj 
je u sjevernom dijelu parkovske površine. Nedostajući dijelovi su uništeni 

postavljanjem telefonsk ih instalacija i proširenjem ulice sa trotoarom (tj. 
pretpostavljamo da bi se nastavak mektebskih zidova mogao nalaziti ispod 
trotoara). Pored tih nedostataka, dimenzije i tlocrt džamije se mogu rekon­
struisati. Objekat je bio poravnat do nivoa podmnice o čemu svjedoči vrsta 

i kvalitet iskopa. 

Osim mekteba, moramo naglasiti, da je pronađeno mjesto toaleta 
(čučavac), mjesto gdje je nekada bila česma ispod koje je zasađena ruža (pro­
nađen je korijen), mjesto za nekadašnju zidanu peć i mjesto gusulhane - ga­

su! hane (ili manjeg hama mdžika). 

Lokalitet Džamije hadži Alije Ka lina značajan je segment u rekon­
strukciji razvoja života na području današnjeg Sarajeva. Također je veoma 

značaja n u otk riva nju i upoznavanju života prije i za vrijeme austrougarske 
uprave na ovim prostorima. Govori nam i o kontinuitetu lokaliteta od 16. 

stoljeća pa sve do 20. stoljeća . 

Nismo mogl i a da ne primijebmo problem nedovoljnog vrednovanja 

kulturne baštine, koji je na ovom lokalitetu vidljiv kao i na brojnim drugi­

ma. Mjesto na kojem su se kroz približno šest stoljeća oblikovale kulturne 
i vjerske vrijed nosti našeg grada da n as stoj i kao svojevrsna "rupa" u tkivu 

grada. 
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Conclusion 

HAREM DŽAMIJE HADŽI ALIJE KALINA 

After a trail excavation at the archaeological site Hnrem Knlin hndži 
Aliji ne džam(ie, exact location oj mekteb has been established, which was not 
known in spite of ali current p lans. It's position is located in the north part 
of a park's area. Some parts which are missi ng are destroyed by installing 
of telecornrnu nication installations a nd by expanding a street with sidewalk 

(the assumption is that the conti nuation of rnekteb's walls could be found 
under sidewalk). However, dirnensions and ground plan of the mosque co ­
uld be reconstructed in spite of missing parts. 

Beside the m ekteb, we have to stress, that the location of toilettes a Iso 

was found, on t he p lace where the drinking fountain use to be, below which 
was planted a rose (the roots were found), also the former place of furnace 
and place of gusulhane (or smaller hamamd žik). 

The site of mosque Hadži Alije Kalina is sign ificant segment in re­
con struction of life in today's Sarajevo. A Iso it has very important meaning 

in finding out and knowing life bcfore and during the Austro-Hungarian 

period in this a rea, because it teli us about continuity of the site from thc 16. 
to the 20. century. 

Becomi ng aware of problem of insufficienl value of cultural heritage 
which is present on numerous monumcnts, as well as on th is site, this place 
on w h ich was formed cu ltural and religious values during almost six centu­

ries stands as typical „bole" in the woof of the city. 
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